

沪港通通了

据新华社11月17日电 17日9时30分,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正,中国证监会主席肖钢共同为上海证券交易所当日交易鸣锣开市。这一锣声非同寻常——伴随沪港通试点正式启动,沪港两地证券市场成功实现联通,中国资本市场国际化进程迈入了新纪元。

沪股通首单:伊利股份
港股通首单:长江实业

自今年4月10日中国证监会和香港证监会发布《联合公告》以来,沪港通试点历时了7个多月筹备,于11月10日正式获批。

17日,沪港通开通仪式在上海和香港交易所同时举行。伴随两个市场同时鸣锣开市,沪股通和港股通首单交易“花落”伊利股份和长江实业。

截至17日13时57分,规定130亿元人民币的沪港通每日北向额度已用尽。

业界普遍认为,沪港通的启动是内地资本市场开放的起点而非终点。其首日平稳运行,为资本市场今后继续推动双向开放奠定了良好基础。

沪港通了
深港通还远吗

值得注意的是,证监会、财政部等在一周内密集出台政策,对沪港通涉及所得税、营业税和证券(股票)交易印花税, QFII、RQFII 所得税,以及配股原则等予以明确,基本扫清了政策障碍。目前的“遗留问题”,主要包括T+1和T+0如何衔接,以及涨跌幅限制等,但从有关方面表态看,应该很快会有解决方案。

毋庸置疑的是,作为中国资本市场走向世界的重要一步,沪港通的成功上线,绝不仅是两地投资者能够互相买卖股票,而是中国金融改革的重要环节,是全面深化改革开放背景下推动资本项目可兑换和人民币国际化的一项重大改革,具有探路、试水的角色。因此,在沪港通的稳步、安全运行的前提下,改革必将延伸至深港通,并最终实现A股市场与港股市场的无缝对接,为人民币国际化以及中国资本市场的全面开放打下坚实基础。

而早在9月初,证监会新闻发言人邓舸就表示:“在沪港通试点取得经验的基础上,支持深港两所进一步加强合作,深化和丰富合作的方式和内容,共同促进两地资本市场健康发展。”并对深交所未纳入试点做出解释,即初期由沪、港交易所先行先试,在实践中不断完善相关制度安排,有利于平稳推进我国资本市场对外开放;上海、香港两地市场估值水平较为接近,沪港通对两市场估值水平影响相对较小,有利于防范风险,确保试点平稳起步等。

另一方面,香港方面积极性也颇高。最新的信息是香港财经事务及库务局局长陈家强11月10日称深港通会是“下一步”;港交所行政总裁李小加被问及是否会研究深港通时表示,当下先着眼沪港通的平稳推出及安全营运,至于是否会再建另一条桥市场可再作讨论“肯定会再建别的桥”。

A 首单交易“花落”伊利股份和长江实业

B 当天13时57分,规定130亿元人民币每日北向额度用尽



昨天上午9时30分,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正(左三),中国证监会主席肖钢(右二)共同为上海证券交易所当日交易鸣锣开市,标志着作为资本市场重大制度创新的沪港通正式启动,沪港两地证券市场成功实现联通。
新华社记者 陈飞摄

沪港通:人民币国际化进程的一个重要“支点”

随着沪港通股票交易11月17日正式启动,沪港两地投资者迎来了能便捷投资对方股市的新时代。而因交易均以人民币交收,分析人士认为沪港通的起航将支持香港发展成为离岸人民币业务中心,并助力人民币国际化进程加速。

沪港通总额度
初期达5500
亿元人民币

有利于推动
人民币国际化
和资本项目下
可兑换进程

人民币国际化的
重要“支点”

当天,沪港股票市场交易互联互通机制试点开通仪式在上海、香港同时举行。在上海举行的开通仪式上,中国证监会主席肖钢表示,沪港通不仅是推进两地资本市场双向开放的重大举措和资本市场的一项重大制度创新,它还将有利于推进人民币国际化,提高跨境资本和金融交易可兑换程度。

长期而言,沪港通将有利于内地资本账户的逐步开放,并使人民币的流动性增强、交易量大幅提高,有望为人民币国际化进程注入强心剂。

上海证券交易所日前发布公告称,沪港通概念提出的背景与中国国家经济、金融形势的发展密切相关。如果从初衷的角度理解,便利两地投资者双向投资、推动资本市场双向开放和促进人民币国际化进程是沪港通最重要的初衷。

专家认为,沪港通将方便内地投资者直接使用人民币投资香港市场,

香港金融管理局上周宣布取消香港居民每日最多兑换2万元人民币的限制。此举旨在让香港投资者需要时更为便利地买入或卖出人民币,其实施时间恰好与沪港通启动时间一致。这使得希望在沪港通机制下以人民币购买上海上市股票的投资者能更为快捷地获取人民币,而不必在交易之前积攒人民币。

港交所行政总裁李小加表示,参

香港特区行政长官梁振英在出席开通仪式时说,沪港通标志着香港和内地金融事业的共同发展和共同繁荣,它有两方面的具体意义:增强两地股票市场的综合实力,扩大两地投资者的投资渠道,提升两地市场的竞争力;支持和配合内地资本项目逐步开放及人民币国际化的进程,推动人民币成为国际市场的投资货币。

也可增加境外人民币资金的投资渠道,便利人民币在两地的有序流动。它还将有利于推动人民币国际化和资本项目下可兑换进程,是中国资本市场的突破口。

国泰君安证券首席经济学家林采宜称,根据美元、欧元等全球货币的经验,人民币国际化路径将主要分三步走:第一,跨境贸易结算,实现结算便利;第二,币值坚挺,更多国家和居民愿意持有人民币,能使人民币沉淀到离岸市场;第三,人民币离岸市场的离岸资金能保值增值,或回

与两地股票投资,无论是“南水北上”还是“北水南下”,都将使用人民币,此举突破性地开始建立以投资为目的的人民币循环圈,为人民币国际化打下重大基础,也是重要的突破。

中银国际副总裁、香港中资证券业协会名誉会长谢涌海也表示,沪港通制度安排将增加离岸人民币市场的资金池并会扩大人民币离岸资金的投资管道,便利人民币在两地的有序流

沪港通包括沪股通和港股通两部分,内地机构和个人投资者能通过港股通买卖266只港股,而香港投资者通过沪股通能买卖560多只A股。试点初期,沪股通总额度为3000亿元人民币,每日额度为130亿元人民币;港股通总额度为2500亿元人民币,每日额度为105亿元人民币。此外,双方还可根据试点情况对投资额度进行调整。

流到发行国分享到该国经济增长的利益。

她表示,此次沪港两地股票市场的互联互通机制为人民币回流提供了一个渠道,进而实现了人民币走出去、离岸市场沉淀、资金回流增值的大循环。并且,沪港通的股票买卖安排是通过中国结算和香港结算之间进行清算,使得货币实际上在一个封闭循环中流转,有效地避免了境内资金外逃的风险和国际资本流动对我国经济平稳发展的干扰,是人民币国际化具体措施的绝妙安排。

动,推动离岸人民币市场的发展,进而加快人民币国际化步伐。

“沪港通的一个重大含义,就是对人民币国际化的贡献,沪港通的经验将会是人民币国际化的重要参考元素。”恒生管理学院商学院院长兼金融学教授苏伟文表示,沪港通会否像人民币贸易结算般,在香港成功推行后再在外地复制,是值得思考的课题。

(新华社北京11月17日电)